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РОЛЬ КОЛЕКТИВНОЇ ТВОРЧОЇ СПРАВИ  
У РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

У сучасних життєвих реаліях діти молодшого шкільного віку здатні до 
орієнтації у соціальних відносинах, до усвідомлення різних соціальних ка-
тегорій та побудови продуктивних взаємин з однолітками та дорослими як 
у процесі навчання, так і у позаурочній діяльності, оскільки саме на етапі 
початкової освіти діти активно починають виявляти ініціативу в процесі 
спілкування та усвідомлювати свої вчинки, прагнуть до нових знань та 
вражень [1; 3]. Молодший шкільний вік є сензитивним періодом процесу 
формування соціальної компетентності в структурі особистості дитини.

Виділяють кілька базових соціальних компетенцій у структурі соці-
альної компетентності:

−	 мотиваційна компетенція (мотиваційний компонент) як особи-
стісна готовність до прояву соціальних якостей;

−	 когнітивна компетенція (когнітивний компонент), як наявність 
системи знань у певній державній галузі; 

−	 поведінкова компетенція (поведінковий компонент), як реальний 
досвід прояву 

−	 ціннісно-смислова компетенція (ціннісно-смисловий компонент), 
як особистісне ставлення до соціальної дійсності; 

−	 емоційно-вольова компетенція (емоційно-вольовий компонент), 
як регулятор поведінки, емоцій та почуттів індивіда у процесі міжособи-
стісного спілкування [4]. 

Як основні показники розвитку соціальної компетентності дітей мо-
лодшого шкільного віку можуть виступати такі особистісні характеристи-

ки дитини: доброзичливе ставлення до інших людей, вміння слухати і чути 
співрозмовника, здатність аргументувати свою думку, висловлювати і до-
водити свою думку [2]. У навчальній та дозвіллєвій діяльності молодший 
школяр керується заданими для нього зразками поведінки «дорослих» та 
моделями взаємодії з іншими людьми. Як «дорослі» для дитини виступа-
ють батьки і вчителі початкової школи, тому саме вони є прикладом для 
наслідування [2].

Колективна творча справа – особливий спосіб організації життєдіяль-
ності дітей і дорослих, що передбачає спільну діяльність, спрямовану на 
поліпшення спільного життя. Ця методика передбачає широку участь кож-
ного у виборі, розробці, проведенні та аналізі колективних справ. Кожному 
надається можливість визначити для себе частку, характер своєї участі та 
відповідальності. Колективні творчі справи дозволяють створити у школі 
широке ігрове творче поле, суть якого полягає у тому, що кожен учасник 
справи перебуває у ситуації вигадування, фантазії, тобто створення чогось 
нового. У процесі колективної творчої діяльності учні набувають навичок 
спілкування, навчаються працювати, ділити успіх та відповідальність з ін-
шими, дізнаються один про одного багато нового. Таким чином, йдуть два 
важливі процеси одночасно – формування та згуртування класного колек-
тиву, та формування особистості школяра, розвиток тих чи інших якостей 
особистості [2]. 

Можливості використання КТС у рамках позаурочної діяльності ма-
ють великий виховний і розвиваючий потенціал, тому при проведенні ви-
ховних та дозвіллєвих заходів їх активно застосовують. Для розвитку всіх 
компонентів соціальної компетентності дітей використовуються такі види 
колективних творчих справ (КТС): 

−	 організаційні КТС, спрямовані на розвиток поведінкового компо-
нента соціальної компетентності та згуртування класу: «Іменини нашого 
класу», «День Мами», «День вчителя»; 

−	 пізнавальні КТС, спрямовані на розвиток когнітивного та мотива-
ційно-ціннісного компонентів соціальної компетентності: інтелектуальна 
вікторина «Турнір веселих питань», «Брейн ринг»; трудові КТС, спрямовані 
на згуртування колективу та зниження рівня конфліктності дітей: виготов-
лення виробу «Чарівність підводного світу», поведінкові акції («Трудовий 
десант») з прибирання пришкільної території; 

−	 спортивні КТС: «Веселі старти», «Спартакіада»; 
−	 екологічні КТС: створення «Червоної книги» та інші[2; 3; 4].
У колективній творчій діяльності будь-який школяр може проявити 

себе, продемонструвати такі якості своєї особистості, як відповідальність, 
старанність, ініціативність, товариськість, організованість, авторитет, а 
отже, свої лідерські якості.
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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ  
НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

На сьогодні суспільству потрібна людина, здатна успішно працювати 
й жити в умовах мінливого світу, здатна до активного оволодіння знання-
ми, вміннями застосовувати ці знання на практиці. 

Щоб бути успішною людиною в сучасному світі, щоб знайти своє місце 
в житті, ефективно освоїти життєві та соціальні ролі, недостатньо володіти 
певною сумою знань у тій чи іншій галузі. Важливо, щоб сучасний випус-
кник вмів працювати в команді, швидко адаптуватися до змінних життє-
вих ситуацій, використовувати знання для розв’язання життєвих проблем, 
був комунікабельним та вмотивованим на успіх. 

Тому, важливою й актуальною проблемою сучасної школи повинно 
бути формування в учнів ключових компетентностей.

Компетентністно орієнтований підхід до навчання закладено в основу 
концепції НУШ, який доповнюють: принципи дитиноцентризму та педаго-
гіки партнерства, новий зміст освіти, а також сучасне освітнє середовище – 
безпечне, доступне та дружнє до дитини [1].

Компетентнісний підхід на різних етапах уроку передбачає наступне:
• підготовчий етап до засвоєння нових знань і способів дій або етап 

актуалізації потрібного навчального і життєвого досвіду учнів (на цьому 
етапі необхідно встановити рівень готовності учня до нової компетенції; 
здійснити корекцію компетенції і в деякій мірі сформувати компетенції);

Приклад. Перевірки домашнього завдання: математичний диктант (по 
сторінках домашнього завдання з обмеженим часом рішення); завдання 
«Знайди помилку», «Асоціативний кущ». Результат: формування самоосвіт-
ньої компетентності;

• етап засвоєння нових знань та способів дій (на цьому етапі необ-
хідно сформувати нові компетенції в учнів, використавши при цьому но-
вітні технології та інноваційні методи);

Приклад. Пояснення нового матеріалу з використанням отриманої 
учнями інформації. Мета: вчити короткому раціональному запису, відпра-
цювання вмінь робити висновки та узагальнення. Результат: формування 
інформаційної компетентності

• етап закріплення нових знань та способів дій (на цьому етапі учні 
працюють під контролем вчителя, вирішують конкретні навчальні завдан-
ня з поступовим збільшенням їхньої самостійності, відбувається безпосе-
реднє застосування набутих компетенцій через висловлювання власних 
думок та сприйняття і розуміння думок інших. На цьому та на наступних 
етапах уроку учні вчаться слухати інших, розмовляти стисло, обмінювати-
ся знаннями);

Приклад. Закріплення, відпрацювання вмінь та навичок:1. Матема-
тична естафета, «Математичне лото», логічний ланцюжок. Результат: фор-
мування пізнавальної, соціальної компетентностей. 2. Розв’язування задач 
декількома способами. Результат: формування інтелектуальної компетент-
ності, продуктивної творчої праці;

• етап застосування знань та способів дій або етап застосування на-
бутої учнями компетенції (на цьому етапі учні самостійно вчаться застосо-
вувати набуті знання у звичних для них ситуаціях та під час розв’язування 
нестандартних завдань – за потреби вчитель здійснює консультацію);

Приклад. Застосування знань: Ділова гра «Бережіть ліс». Результат: 
формування інформаційної компетентності учнів – уміння одержувати, 
осмислювати, обробляти та використовувати інформацію з різних джерел; 
формування математичної компетентності учнів – уміння застосовувати 
знання з математики в реальному житті, формулювати математичні задачі 
та будувати математичні моделі для їх розв’язання, володіти обчислюваль-
ними навичками.

• етап узагальнення і систематизації знань (на цьому етапі учні по-
казують своє вміння розв’язувати нестандартні задачі, що стимулює їх до 
самостійного здобуття знань та розвиває їхню здатність навчатися, формує 
пізнавальну компетентність. Саме в процесі самостійної діяльності розкри-
вається здатність розуміти різні речі, явища, розкриваються особисті якості. 

Приклад. Творча робота. Створювання проектів. Результат: формуван-
ня загальнокультурної, інформаційної компетентностей
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